

УДК 316.614

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН СОПЕРНИЧЕСТВА

SOCIO-PSYCHOLOGICAL THE PHENOMENON OF RIVALRY



Баранов Виктор Алексеевич – д-р. философ. наук, профессор кафедры философии и социологии Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК), Москва, Россия, v.bar57@mail.ru

Baranov Victor – Doctor of Philosophy, Professor of the Department of Philosophy and Sociology at the Russian State

University of Physical Education, Sport, Youth and Tourism (SCOLIPE), Moscow, Russia

Ключевые слова: спорт, соперничество, конкуренция, лидерство, ценности, личность.

Аннотация. В статье рассматриваются сущностные основы и содержание спортивного соперничества в условиях все более возрастающего противостояния за лидерство в мировом спорте.

Keywords: sport, rivalry, competition, leadership, values, personality.

Abstract. The article deals with the essential foundations and content of sports rivalry in an increasingly growing confrontation for leadership in world sports.

Актуальность исследования. Современный спорт немислим без соперничества. Если стремление к завоеванию победы, установлению рекорда исключить из соревнований, то исчезнет не только зрелищность мероприятия, но и утратит свое значение сам спорт высших достижений. Именно соперничество команд, отдельных участников соревнований, а также сопутствующие этому процессу другие факторы как, например, виртуозность атаки в игровых видах спорта или борьба перед финишной чертой в лыжных гонках, биатлоне и т. п. отличают спортивную борьбу от других сфер социокультурной деятельности. Но что движет людьми в соперничестве? Может быть, это определенный стиль поведения индивида, в основе которого лежит азарт, жажда лидерства, признание в обществе, укрепление своего авторитета в социуме? Или это исключительно материальная сторона психологического процесса, так как за победу в соревнованиях можно заработать достаточно весомые премиальные? А можно ли вообще прожить жизнь, не проявляя излишнее стремление к лидерству, показу себя в плане завоевания авторитета?

Цель исследования. Выявление специфики, сущностных основ и содержания спортивного соперничества в современных условиях усиливающейся конкуренции за лидерство в спорте высших достижений.

Методы исследования: социально-психологический анализ соперничества как явления, присутствующего в спорте высших достижений, в обыденной жизни современного общества, восхождение от абстрактного к конкретному в поисках истинных оснований данного феномена.

Результаты исследования. То, что соперничество выступает социально-психологическим феноменом в спорте высших достижений ни у кого не вызывает сомнений. Но соперничество – это фактор не только спорта, то и жизни современного социума, а также деятельности государств на международной экономической и политической арене. Понимание соперничества исключительно как проявления враждебного начала, извечной конфликтности затрудняет принятие его в качестве разумной созидательной стратегии даже на психологическом уровне. Тем важнее осознать, что соперничество



– неизбежная реальность социальной жизни, и уяснение его сути способствует актуализации того позитивного потенциала, который в нем содержится.

Но так ли важно соперничество в повседневной жизни? Многие исследователи считают, что соперничество способствует развитию цивилизации, появлению новых открытий, достижений. Возможно, это так, но история знает много примеров, когда люди, не проявляя себя на публике, добились известности своими достижениями.

Сосредоточим все же свое внимание на спортивном соперничестве, прежде всего, ввиду ограниченности статьи. Выдвинем предположение: в сегодняшней социальной реальности в спортивном соперничестве происходят существенные изменения, что заставляет взглянуть на данный феномен с позиции социально-психологического анализа.

Выделим два момента, оказывающих влияние на проявление соперничества на спортивных аренах. Во-первых, это внешние факторы все возрастающей конкуренции между государствами, которая нередко принимает характер антагонистической политической и экономической борьбы. Во-вторых, трудность завоевания победы на соревнованиях, что возможно заставляет некоторых атлетов включать дополнительные рычаги с целью психологического воздействия на соперников еще до начала соревнований. Поясним данные факторы.

Одной из проблем спорта высших достижений является обострение соперничества, как среди спортсменов, так и стран, претендующих на лидерство, но иногда использующих не вполне законные методы и средства спортивной конкуренции. Эта проблема во многом обусловлена сильнейшим вмешательством политики в спорт высших достижений. Но сюда добавляется еще и конкуренция в неофициальном командном медальном зачете на олимпийских играх, как одного из способа демонстрации превосходства своего образа жизни, своей идеологии, а возможно и своей исключительности.

При этом надо разделять понятия «соперничество» и «конкуренция». Конкуренция в большей степени определяет создание преимуществ кого-либо в целях достижения лучшего результата. Соперничество же имеет своей целью стать лучшим, но на условиях равных «стартовых» возможностях. При этом конкуренция в большей степени характерна для команд, стран, а соперничество присуще в основном спортсменам. Что здесь имеется в виду?

Конкуренция команд существует или нет? Да существует. Это проявляется в создании лучших

условий тренировки, использование более качественного инвентаря и т. п. Но в последнее время особенностями спортивной конкуренции стали условия, в которых конкретному спортсмену создаются преимущества в достижении результата посредством использования, например, медицинских препаратов, которые другим запрещены. Это есть скрытая непрямая конкуренция, искажающая главную цель спортивного соперничества.

Все больше конкуренция для стран выступает одним из факторов повышения своего авторитета не только в спорте, но и на международной арене во всех сферах деятельности. Она проявляется в величии, доминировании или превосходстве той или иной страны. И элементы всего этого мы, возможно, будем наблюдать в спорте в ближайшее время, и, по всей видимости, они еще более обострятся.

Излишняя конкуренция между странами накладывает свой отпечаток не только на организацию и проведение игр, но и на отношения между спортсменами, которые зачастую в процессе соревнований игнорируют поздравления друг друга, а иногда прямо конфликтуют, как это случилось на соревнованиях.

Мировой спорт ощущает на себе напряженность, возникшую между государствами в последние несколько лет. А российский спорт еще вдобавок к этому подвергается испытаниям на прочность. Попытки изоляции страны на международной арене, обусловленные тем обстоятельством, что необходимо заставить Россию действовать в интересах некоторых государств, доминирующих в мире, принудить ее исполнять те решения, которые являются единственно правильными, игнорируя при этом ООН и другие влиятельные организации, затрагивают и сферу спорта. И надо отметить, что стремления устранить российских спортсменов из всеобщей спортивной ассоциации уже имели место, а возможно и будут продолжаться. Хотя для пущей ясности следует обозначить их безосновательность и бездоказательность, что находит подтверждение у специалистов, которых трудно причислить к лояльности в отношении нашей страны. Дискредитация спортсменов без достаточных на то причин, а также не допуск их к соревнованиям, как например, это имело место перед олимпиадой в Пхенчхане-2018, можно назвать скрытой формой проявления конкуренции, нарушающей и дискредитирующей истинный смысл спортивного соперничества.

Особый смысл приобретает спортивное соперничество в сегодняшних условиях. С одной стороны, здесь все ясно, так как соперничая на



спортивных аренах, спортсмены добиваются выдающихся результатов, а зрители созерцают эти действия, восхищаются ими, получают моральное, нравственное и психологическое удовлетворение. Однако сегодняшняя реальность вносит свои коррективы в соперничество. Соперничество все больше напоминает конкуренцию. Объяснение этому возможно кроется в том обстоятельстве, что победа на соревнованиях дается все труднее и труднее, для ее достижения спортсмены должны постоянно наращивать физические нагрузки. Но повышение физических нагрузок не может осуществляться непрерывно, есть граница физических возможностей человека. Возможно, данное обстоятельство и способствует тому факту, что в содержание соперничества вносятся дополнительные факторы, которые обеспечивают уже некоторое преимущество до начала соревнований.

Все чаще в соперничестве проявляются скрытые моменты, происходящие не на спортивной арене, а за ее пределами. Наша действительность такова, что мы можем свободно общаться в социальных сетях, а это дает право некоторым спортсменам высказывать свое суждение, опираясь не на факты, а просто на свое мнение. Данная информация распространяется с мгновенной скоростью и ее начинают представлять как точку зрения, заслуживающую внимания. Все бы было ничего, но ведь недостоверная информация может очень сильно воздействовать на психику спортсменов. В качестве примера можно привести те события, которые происходят вокруг российского спорта, когда многих спортсменов бездоказательно обвиняют в использовании допинга. Несколько подробнее следует сказать о победе нашего биатлониста А. Логинова на этапе кубка мира в январе 2019 г. Спортсмен был уличен в употреблении допинга в 2013 г., отбыл двухлетнюю дисквалификацию и вернулся в большой спорт, но его появление, а тем более победа вызвала шквал критики, в которой некоторые атлеты требуют от А. Логинова покаяться, другие же утверждают, что это позор и т.д. Данная информация может быть дополнительной нагрузкой, конечно не физической, а эмоциональной, психологической и будет оказывать негативное воздействие на самого спортсмена. Возможно, это непреднамеренное, а возможно и наоборот психологическое воздействие с целью подавить спортсмена и не дать ему быть лидером. Кроме того, следует задуматься и над таким вопросом, а не является ли такая негативная информация выражением некоего невротического соперничества со стороны спортсменов, претендующих на

лидерство в спорте? Их честолюбию нанесен удар со стороны тех людей, которые с их точки зрения не заслуживают быть первыми. Это нарушает их планы на успех, на уникальность в будущем. Так может проявляться скрытая агрессия в отношении других, так как некоторые не заслуживают быть лучше, сильнее, быстрее.

Такие ситуации являются, помимо всего прочего, следствием обострившихся этических проблем современного спорта, неоднозначными взглядами самих спортсменов, да и международных спортивных федераций на проблемы допинга в спорте.

Другим скрытым элементом соперничества может являться разрешение на использование медицинских препаратов, якобы по предписаниям врачей, что само по себе создает уже преимущества в достижении победы. Отсутствие открытости в вопросах использования медицинских препаратов, когда одним дозволено, а других строго наказывают за это, свидетельствует о нездоровой конкуренции в спорте высших достижений.

Отдельно в аспекте соперничества вырисовывается проблема допинга. Почему многие идут на это, из каких соображений, побуждений? Что является в данном вопросе культурной нормой, а что выступает девиацией? Возможно последние события, связанные с употреблением допинга российскими атлетами, имеют определенную политическую окраску, но не признавать ее – это значит оставить безграничное поле деятельности махинаторам от спорта. Высокие премиальные в российском спорте за победу на олимпиаде являются тем стимулирующим фактором, когда мораль и нравственность могут уходить на второй план, а культ успеха становится главным мерилем всех действий. Некоторые понимают так, быть первым значит заработать солидные дивиденды, что может обеспечить всю дальнейшую жизнь. Наверное, только кропотливая воспитательная работа со спортсменами в борьбе за чистоту спорта может дать свой результат.

Выводы. Таким образом, конкуренция, а зачастую прямое противостояние между некоторыми ведущими мировыми державами, косвенным образом затрагивают, а порой и прямо переносятся на спорт, причем с самыми негативными для него последствиями, где борьба между спортсменами начинается еще задолго до выхода на спортивные арены.

Соперничество утрачивает свою гуманистическую ценность, превращаясь все больше в активную конкуренцию с проявлением иногда враждебного начала, излишней конфликтности. В соперничестве

может быть нивелирована разумная созидательная стратегия спортивного противоборства, в которой дух соревновательной борьбы долгое время базировался на уважении к сопернику, проникновении к достоинству человека как личности. Все это заставляет по-новому подойти к его социально-психологическому анализу в сегодняшней социальной реальности.

Новые формы социального взаимодействия, организуемые через социальные сети, существенно расширяют и обогащают общение между людьми. Социальные сети выступают неким прообразом эхокамер, воздействующих на сознание большинства людей. Естественно многие спортсмены активно используют социальные сети для общения. В то же время социальные сети могут служить инструментом создания отрицательного образа индивида, психологического давления на соперников через

предоставление недостоверной информации, необоснованных фактов, что может негативно отразиться на морально-психологическом состоянии атлетов, в отношении которых производятся такие действия. Может быть, международным спортивным федерациям следует запретить спортсменам перед соревнованиями и во время их проведения любые высказывания по отношению к их конкурентам, несущие негативную информацию?

Изменение содержания и сущностной основы соперничества вызывает необходимость усилить психологическую подготовку спортсменов к соревнованиям, в которой необходимо уделять внимание воспитанию и развитию таких качеств как толерантность и индифферентность, а также другим качествам, существенно повышающим психологическую устойчивость к негативному воздействию недостоверной и противоречивой информации.

